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Ata da 3ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia,  

            em 31 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Senhor Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão proposta pela Deputada Luiza Maia, 

com a finalidade de comemorar a passagem do Dia Internacional da Mulher. Compuseram a 

Mesa dos trabalhos: a Deputada Luiza Maia, Presidente da Comissão Especial dos Direitos da 

Mulher; a Deputada Maria Luiza, Vice-Presidente da Comissão Especial dos Direitos da Mulher; a 

Superintendente de Políticas para as Mulheres da Secretaria da Promoção da Igualdade, Valdeci 

Nascimento, representando o Governador Jaques Wagner; a Senadora Lídice da Mata; a 

Coordenadora Nacional do Observatório de Monitoramento da Aplicação da Lei Maria da Penha 

e pesquisadora do Núcleo de Estudos Interdisciplinares sobre a Mulher (Neim), Cecília 

Sardenberg; os Deputados, membros da Comissão Especial dos Direitos da Mulher, Ângela 

Souza, Cláudia Oliveira, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Ivana Bastos, João Bonfim, Kelly 

Magalhães, Luciano Simões, Maria Del Carmen, Maria Luiza Laudano e Neusa Cadore. Em 

seguida, propôs um minuto de silêncio em homenagem ao ex-vice-Presidente da República José 

Alencar. A cantora Laís Martins fez uma apresentação musical, cuja letra falava da “mulher na 

política”. A Senhora Cecília Sardenberg discorreu sobre a aplicação da Lei Maria da Penha – 

“única lei nacional que trata especificamente da violência doméstica e familiar contra as mulheres 

[...], garantindo os direitos das vítimas, o acesso à Justiça e a busca do tratamento igualitário 

entre homens e mulheres”. Disse que a lei resultou da luta de mais de 30 anos dos movimentos 

feministas e representa um avanço, embora ainda existam muitos desafios a serem vencidos 

para que a lei seja efetivamente cumprida em todo o País. Teceu considerações sobre as 

pesquisa que o Neim realizou em 2010, das quais se constatou o descaso com a implementação 

da lei (encontra muitos entraves, “principalmente por parte do Judiciário”), havendo falta de 

equipes multidisciplinares nos juizados e mulheres ainda sendo maltratadas. Por fim, 

parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e pelo Mês da Mulher. A Senhora 

Presidente, Deputada Luiza Maia, depois de comentar a fala da oradora que a antecedeu, 

anunciou as proposições que estava apresentando na Casa, visando, respectivamente, “impedir 

subvenções oficiais a artistas cujos trabalhos não respeitem o papel feminino” e “criar a Medalha 

Ana Montenegro para premiar os gestores que apresentarem políticas em prol das mulheres”. O 

Deputado João Bonfim disse que se sentia honrado e engrandecido por fazer parte da Comissão 

e poder defender as mulheres. Homenageou a Desembargadora Daldice Maria S. de Almeida, 



msb. 

“uma mulher que tem representatividade e história na vida do Poder Público”, lembrando que, 

quando ele era gerente do Banco do Brasil, em Riacho de Santana, foi procurado pelo pai da 

Desembargadora, um pequeno agricultor da região, que pretendia um empréstimo para garantir a 

moradia da filha que havia passado no vestibular de Direito, em Salvador. A Deputada Ângela 

Souza, afirmando que Deus criou o homem e a mulher com as mesmas condições de inteligência 

para andarem juntos, disse que, apesar dos avanços, as mulheres têm muito mais a conquistar. 

Homenageou a Doutora Tereza Cristina Ferreira pelo “louvável” trabalho que desenvolvia em 

defesa dos mais simples e humildes na Defensoria Pública do Estado da Bahia. Por fim, pediu a 

Deus que abençoasse a todas as mulheres. O Deputado Luciano Simões, ao saudar as ex-

Deputadas Estaduais, presentes ao evento, homenageou as demais mulheres, salientando que a 

presença delas se firmava, a cada dia, nas diversas áreas, inclusive no Tribunal de Justiça, local 

em que ao se visitar o Pleno ver-se-á como as mulheres estão bem representadas, através do 

trabalho da Desembargadora Cíntia Rezende, realizado de forma humanitária, com atenção a 

todos que a procuram, razão pela qual a homenageou com a placa honorífica, ao tempo em que 

informou que a Casa iria aprovar nos próximos dias a concessão do título de Cidadã Baiana para 

aquela Desembargadora. A Deputada Cláudia Oliveira, reconhecendo na mulher atual um vetor 

de trabalho, crescimento e participação efetiva na sociedade, lembrou as conquistas alcançadas 

historicamente, salientando a necessidade de se conquistar muito mais, sobretudo com relação à 

violência doméstica e à equiparação salarial com os homens. Homenageou a Vice-Prefeita de 

Eunápolis, Maria Menezes Viana, destacando os relevantes serviços prestados àquele município. 

A homenageada, emocionada, agradeceu à Deputada Cláudia Oliveira por aquele momento e se 

dirigiu às mulheres para dizer: “Deus disse que nós podemos todas as coisas Naquele que nos 

fortalece. Vamos à luta!”. A Deputada Fátima Nunes, citando o exemplo da mãe dela, a Senhora 

Maria Oliveira, atualmente com 88 anos de idade, que conseguiu transformar a vida, acreditando 

que é possível viver com dignidade. Louvou o trabalho do ex-Presidente Lula e do Governador 

Jaques Wagner pelo social, promovendo melhorias para a vida das mulheres. Homenageou a 

Freira italiana Gabriela Canavezio, em reconhecimento ao trabalho social que desenvolveu no 

sertão baiano, no auge da ditadura militar. A Deputada Maria Luiza saudou as mulheres pelos 

caminhos trilhados e lamentou a violência de que ainda eram vítimas, fazendo referência à Lei 

Maria da Penha. Enalteceu o trabalho de Maria Rita Pontes à frente das Obras Sociais Irmã 

Dulce, que faz diferença na sociedade e, ao homenageá-la, desejou que as mulheres fossem à 

luta, com coragem. Concluiu: “Que Deus abençoe a cada um de nós neste dia”. A Deputada 

Maria Del Carmen, dizendo-se satisfeita com as conquistas das mulheres e com a proposta do 

Governo do Estado para a criação da Secretaria da Mulher, destacou o trabalho da então 

Senadora Lídice da Mata por várias das conquistas alcançadas pelas mulheres, razão pela qual a 
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homenageou. A homenageada registrou satisfação por retornar a esta Casa para ser 

homenageada pela Deputada Maria Del Carmem, a quem considera uma irmã, grande 

conhecedora do Município de Salvador e lutadora em defesa dos direitos da mulher e do Estado 

da Bahia, ao tempo em que destacou a importância da Lei Maria da Penha e louvou o Governo 

do Estado pela criação da Secretaria da Mulher. A Deputada Graça Pimenta falou sobre as 

mudanças comportamentais e legais conquistadas pela mulher moderna, que alcançou espaços 

antes ditos exclusivamente masculinos. Com satisfação, enalteceu a pessoa da Irmã Rosa 

Aparecida Borges Ribeiro, nascida em Uauá, pelos trabalhos sociais prestados no Dispensário 

Santana, em Feira de Santana, em prol da evangelização e da promoção humana. Na 

oportunidade, reivindicou que “o poder público desenvolva políticas públicas que visem garantir 

os direitos humanos das mulheres no âmbito das relações domésticas e familiares [...]”. A 

Deputada Ivana Bastos, em reconhecimento ao atual trabalho da Doutora Lúcia Helena Ribeiro 

da Cruz, Promotora de Justiça do Ministério Público da Bahia, a homenageou, destacando as 

atividades que desenvolve no Núcleo de Promoção da Paternidade Responsável. Parabenizou as 

mulheres pela luta e pelo papel que desenvolvem na sociedade e, citando uma frase da 

mensagem distribuída pela Prefeita de Lauro de Freitas - “Sim, juntas nós podemos muito mais”, 

concluiu. A Promotora Lúcia Helena estendeu a homenagem a todas as mulheres e às colegas 

guerreiras do Ministério Público (MP). Destacou a necessidade de ser criada uma cota do exame 

de DNA gratuito para que o MP possa realizar muito mais (35 mil processos já foram concluídos), 

haja vista todo cidadão ter direito a identificação e ao reconhecimento da paternidade. A 

Deputada Kelly Magalhães, citando as qualidades da mulher de fibra, que venceu as dificuldades 

da vida, homenageou a Prefeita do Município de Luiz Eduardo Magalhães, Jusmari Oliveira, 

destacando os trabalhos que realizou quando foi prefeita de Barreiras, oportunidade em que 

concedeu às servidoras, no ano de 2009, a licença-maternidade de 180 dias, bem como o 

excelente trabalho que estava realizando em Luiz Eduardo Magalhães. Por fim, desejou que 

“Deus abençoe a todos!”. A homenageada, emocionada, falou que esta Casa a engrandeceu, de 

onde saiu outra pessoa, e teceu elogios à Deputada Kelly Magalhães, “uma guerreira”, que 

estava nesta Casa para representar os sonhos e o futuro do Oeste da Bahia. A Deputada Luiza 

Maia, fazendo referência à luta e às conquistas das mulheres, as conclamou para a 3ª 

Conferência Nacional de Políticas para as Mulheres, convocada pela Presidenta Dilma Rousseff. 

Pelo vasto currículo de trabalho prestado às mulheres homenageou a pesquisadora Cecília 

Sardenberg, discorrendo sobre a história de vida e sobre o currículo de trabalho daquela. 

Mostrou-se feliz com o crescimento da bancada feminina na Casa, na certeza de que, com onze 

mulheres, avançarão muito. Finalizou, dizendo: “Tenho certeza de que um dia vamos dizer 

somos livres, temos a nossa cidadania conquistada, a nossa emancipação financeira, a nossa 
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emancipação econômica e somos iguais”. A Deputada Maria Luiza Laudano parabenizou a 

iniciativa do Governador Jaques Wagner de aumentar a licença-maternidade das servidoras 

estaduais para 180 dias, bem como a Deputada Jusmari por já ter adotado aquela iniciativa. 

Homenageou uma magistrada “que honra e enaltece a função”, a Doutora Maria de Lourdes Melo 

Cruz, ex-Juíza da Comarca de Pojuca, local onde realizou excelente trabalho e, por isso mesmo, 

sempre terá a gratidão dos munícipes. Discorreu sobre a trajetória de vida e profissional da 

homenageada, “mulher de fibra, exemplo para as novas gerações”, a quem dedicou os versos da 

canção “Maria, Maria”, composta por Milton Nascimento e Fernando Brant. A Deputada Neusa 

Cadore, saudando as homenageadas, estendeu a homenagem a todas as mulheres anônimas, 

as quais estavam descobrindo que teriam lugar na história, e louvou as iniciativas da Presidenta 

Dilma Rousseff para as mulheres no “Março Mulher”. Homenageou uma mulher do Município de 

Pintadas, Julita Almeida, que saiu da comunidade, fez história na Uneb e continua fazendo 

história na vida – “e aprendemos contigo Julita, a acreditar que a gente pode tudo” –, salientando 

as ações que desenvolveu quando Secretária de Saúde e continuava desenvolvendo no 

município de Pintadas. Por fim, desejou que a homenageada “continue sonhando, jogue duro”. O 

Deputado Nelson Pellegrino prestou uma homenagem à Prefeita Moema Gramacho, entregando-

lhe um buquê de flores. Esta, por sua vez, dedicou as flores às silenciosas taquígrafas. O grupo 

de Samba de Roda de Barra de Pojuca fez uma apresentação. A Senhora Presidenta, Deputada 

Maria Luiza, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e encerrou a 

Sessão.  
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